

家书传家风 温情筑幸福

——集团公司工会家书分享活动优秀家书选登(二)

一封家书、一页深情,纸笺承载着思念,笔端凝结着牵挂,与来不及思考沉淀的电话相比,家书或许更能直抵人心,更加回味无穷。

一封封满怀深情厚谊的家书,或娓娓道来父母对子女的期许,或倾诉子女对父母的思念与感激,或讲述家族精神的代代传承,或抒发对企业发展的真挚情感。让我们在家书的字里行间,一起感受家的温暖,传递爱的力量。



小家与大爱

讯赶来,帮我止血包扎,含泪说道“闺女,这是大人干的活啊……”这些带着泥土味的记忆,如今想来都是您教我的“责任与坚韧”。苦要自己吃,路要自己走。

亲爱的爸爸妈妈:

夜深人静时,总想起河南老家院子里那棵老槐树。恍惚间,又看见您们弯腰劳作的背影,听见煤油灯下那句“知识改变命运”的叮嘱。提笔落墨,五十年光阴流转——那些浸透汗水的家书,早已在我生命里扎根成荫,滋养着我们的家,也照亮着更广阔的天地。

妈妈,您总说“穷人的孩子早当家”,这是咱家最朴素的生存智慧。三岁时,我蹲在麦堆上驱赶麻雀,小脸蛋被晒得通红;十岁握着比我还高的锄头除草,汗水湿透衣背也不喊累;十二岁学编晒棉花的箔,突然一块绑着麻绳的砖头掉落下来,直接砸翻了脚趾甲盖,顿时鲜血直流。您闻

三那年,咱家赶上“农转非”政策,把我妈和三姐妹的户口迁到了嘉峪关。记得您执意让我摘下墙上的“三好学生”奖状时,说“好学生到哪儿都吃香”。这张奖状竟成了我叩开酒钢三中大门的“钥匙”。那一刻我忽然懂得:努力从不会白费,它终会在某个转角化作惊喜。

1994年,我带着毕业证走进酒钢。爸爸那句“钢铁是怎样炼成的?靠的是千锤百炼。”一直激励着我在酒钢的每一天。

后来我调任中板厂、宏兴品质部、碳钢薄板厂、钢铁研究院等部门负责技术工作。在产品研发一线,高炉钢管线攻关遇阻时,妈妈的“世上无难事,只怕有心人”陪我熬过无

数通宵;爸爸“耕耘几分,收获几许”的叮嘱,让我在厚规格管线钢研发中,一举突破技术瓶颈,填补酒钢CSP产线生产管线钢X70的技术空白。这些成绩背后,是您们默默撑起的后方,儿子生病那晚,您凌晨赶来照顾;丈夫驻外时,您负责孩子的生活起居。您总说“大家比小家重要”,却把小家的担子全扛在了自己肩上,让我无后顾之忧,可以全身心投入工作。

2013年,“王云平劳模创新工作室”挂牌。从酒钢劳模到全国劳模,从“甘肃省示范性劳模创新工作室”到“全国示范性劳模工匠人才创新工作室”,如今工作室已经走过十余年,每年创效1000万元以上。我也先后当选为党的十九大代表、全总十七届执委,这些荣誉的底色,是您们常说的“立德、立功、立言”。

纸短情长,千言万语道不尽感恩之心。这封家书承载着牵挂与思念,让我成为家风的“传承人”,更成为故事的“续写者”。愿这历经岁月的家风,如老槐树般常青,照亮我们的小家,也温暖更多人的前行路。愿我们永远铭记:好家风是穿越时空的纽带,连接着过去与未来,融合着小家与大爱。

爱你们的女儿:王云平

用爱守护家的温度



亲爱的宝贝可心:

晚上九点半,妈妈揉了揉酸痛的肩膀,轻轻打了个哈欠,目光扫过阳台上被微风轻拂的晾晒衣服,思绪一下子就飘到了你今天画的那幅画上。你用五彩斑斓的蜡笔,精心勾勒出一座房子,画里爷爷、奶奶、爸爸、妈妈、弟弟都笑意盈盈,旁边歪歪扭扭地写着“可心的家”。在这简单质朴的画作之中,我真切地看到了家最温暖、最美好的模样。

家里的客厅墙上,挂着爷爷用毛笔写的家训:“量入为出,克勤克俭;一诺千金,精益求精。”小时候,妈妈总爱得这些话像家里的门框一样古板,直到后来在生活中经历了很多事,才真正明白其中的深意。

家训不仅是挂在墙上的文字,更融入了我们生活的点点滴滴。有一次,你想要一个新玩具,我们约定如果你这周末能自己整理玩具,就给你买。那一周,你每天都把玩具收拾得整整齐齐,最终得到了心仪的玩具。通过这件事,你明白了答应的事情要做到,这就是“一诺千金”。

宝贝,你总是像个小尾巴一样黏着妈妈,特别喜欢做妈妈的小帮手,还说和妈妈在一起的时光,做什么都开心。这些看似平常的生活小事里,藏着好多好多有趣的故事呢!

我们去超市采购食材,这就是一场充满惊喜的“小小冒险”。你欢天喜地地挑着自己喜

欢的水果,小手认真地比较着它们的大小和颜色,像个小专家一样挑选着最甜的水果。我们买菜回来,动手整理冰箱时,你会惊喜地发现冰箱被塞得满满当当,每一件东西都被妈妈整齐地摆放着,这就像一座小小的“宝藏库”,里面装满了对生活的的美好期待。

记得你第一次自己把积木按颜色分类放进透明盒子时,眼睛笑得像弯弯的月亮;第一次完整唱完一首儿歌时,小脸蛋骄傲得像抹了胭脂。妈妈想告诉你:不管是玩游戏、唱歌,只要用心去做,平凡的事也能闪闪发光。

可心,你还小,不明白太多道理,但妈妈希望你能记住就像不能浪费食物一样,对待任何事情都要有敬畏之心,因为每一粒都来之不易。就像分享玩具要公平一样,做人要诚实守信,答应朋友的事一定要做到,就像我们答应你周末去公园一样重要。就像搭积木需要耐心一样,遇到困难不要轻易放弃,妈妈在生活中也会遇到困难,但只要静下心来,总能找到解决办法。

可心,无论你将来到哪里,都别忘了:你有一个用爱守护你的妈妈,有一个用温暖包围你的家庭,更有千千万万个像我们这样的家庭,共同建设着我们的国家。

晚安,妈妈的小太阳。愿你带着这份温暖,永远心怀善意,永远眼里有光。永远爱你的妈妈:拓嘉波



人生的教科书

见到我时,您没有骂我,只是蹲下身,让我趴到他背上。您的背很宽,汗衫上满是泥土和汗水的味道。我听着您粗重的呼吸声,心里又愧疚又害怕。

“知道错了?”走了很久,您才开口。“知道了。”我小声回答。“规矩不是束缚,是让你平安长大。”您的声音很低,却字字清晰。

那晚的月光很亮,月光把两个人的影子揉成一个,在田埂上晃悠悠地走。您的呼吸声混着蟋蟀叫,在我耳边此起彼伏。您背上热烘烘的,像小时候偎在灶膛边的棉袄。走过一段下坡时,我被颠醒了,抬头发现口水浸湿了您的肩膀。

每忆及那夜伏在您背上的温暖,耳边似乎又听见他稳健的脚步声,在寂静的乡间小路上回响。那夜的皮影戏我早已忘记,唯有背上的温度,至今犹在。

您是个农民,但在我心里他比讲台上的老师更耀眼。您不仅会种地,还会修拖拉机、三轮车、水泵,甚至能自己组装简易的灌溉设备。村里的农机坏了,常有人来找您帮忙。

我十二岁时,常蹲在旁边看您修机器。您的手粗糙黝黑,指甲缝里总有洗不掉的机油。有一次,修一台柴油机,拆了装、装了拆,折腾了一整

天。母亲催您吃饭,您头也不抬:“你们先吃,这机器转起来还有杂音,得再调调。”

我说能用不就行了,您抬头看我一眼:“做事要么不做,要做就做好。机器差一点,地就种不好;地种不好,收成就差一截。”后来,那台机器修好了,声音清脆得像新的一样。您用袖子抹了把汗,嘴角微微扬起:“你看,这不就成了。”那一刻我忽然明白,您教给我的不是修车,而是做人——做事要实,做人要真。

您和母亲都没上过几年学,高考成绩出来时,我把通知书递给您们时,您眯着眼看了很久,手指在纸面上轻轻摩挲。

您问啥学校。我指着校名,一字一字地念给您听。您点点头,又问:“在哪儿,远不?”我说:“坐火车得两天。”您沉默着没说一个字,只是看着我笑了笑。

离家的那天,您扛着行李送我去车站。临上车前,又往我裤兜里装了点儿钱,低声说:“缺了就打电话。”我看着您佝偻的背影消失在人群中,突然明白——您的爱,从来不在言语里。

这就是我的家风,也是父亲留给我最宝贵的财富。

您的女儿:马雯雯